

河北法院一线故事

庭审现场幼儿哭闹不止

高碑店法院女干警化身“临时妈妈”暖心看护

本报讯 (张鹏 陈宁)近日,在一一场离婚纠纷庭审现场,因女方当事人怀中不足两岁的幼子陪同而格外特殊。面对孩子因陌生环境哭闹、当事人左右为难的困境,高碑店市人民法院泗庄法庭女干警化身“临时妈妈”轮流照料孩童,既保障了庭审程序严谨有序推进,又用温情守护了幼小心灵,让严肃司法充满人文暖意。

原告与被告因感情破裂对簿公堂,女方当事人怀中不足两岁的幼子,因年龄尚幼无法离开母亲,只能跟随母亲来到庭审现场。

庭审按程序正式开始,法庭内的严肃氛围、陌生的环境让年幼的孩子逐渐表现出不安,时不时发出哭闹声。

一边是关乎当事人合法权益、必须严谨推进的司法程序,一边是需要悉心照料、亟待安抚的稚嫩孩童,如何在维护庭审秩序与呵护孩子之间找到平衡,成为摆在干警们面前的现实难题。

“交给我们吧,你放心参加庭审!”看到当事人左右为难的模样,泗庄法庭的女干警主动上前,轻声提出帮忙照顾孩子。她们迅速在庭审室外的接待区临时

搭建起一个“爱心托管站”,自发排班轮流承担起看护责任,化身为温柔耐心的“临时妈妈”。

“宝贝不哭呀,阿姨抱你去看鸟儿好不好?”书记员宋亚红轻轻抱起孩子,指着窗外转移孩子的注意力;“我们来唱首《小星星》吧,一闪一闪亮晶晶……”法官助理鹿淑华轻声哼唱着儿歌,拍着孩子的后背温柔安抚;担心孩子无聊,书记员周朋还拿出手机,播放着节奏舒缓、画面温馨的动画短片……她们抱着孩子慢慢踱步,用柔软的话语轻声交谈,用温暖的手掌轻轻抚摸,一

点点驱散孩子的陌生感与恐惧感。

整个庭审过程中,“临时妈妈”们始终陪伴在孩子身边,喂水、哄玩、讲故事,用细致入微的照顾让孩子始终处于安全舒适的环境中,脸上渐渐露出了纯真的笑容。

庭审在有序推进中顺利结束,当事人得知孩子在干警们的照料下安然无恙,感动得连连致谢。泗庄法庭的女干警们用自发的善举、细腻的关怀与责任担当,为严肃的司法程序注入了浓浓的人文温度。

本报讯 (白雨龙)

近日,内丘县人民法院顺利推进一起民间借贷纠纷案件的执行,通过灵活采取“活查封”措施,在保障申请人权益的同时,也为困境企业留出喘息空间,实现了法律效果与社会效果的有机统一。

申请执行人王某与被执行人张某本是多年好友。此前,张某所经营的企业因资金周转需要,向王某借款28万元,双方约定了还款期限。然而,受市场环境影响,企业后续经营不善,导致借款到期后未能如期偿还。法院依法审理,判决该企业归还王某借款本息。判决生效后,因企业未履行还款义务,王某向法院申请执行。

案件进入执行阶段后,承办法官首先深入了解被执行企业经营状况。经调查发现,该企业确实因暂时性困难,现金流紧张,暂无足额现金可用于偿债。令

人欣慰的是,企业负责人张某并未逃避责任,而是主动配合法院执行,积极寻求解决方案。在张某的指引下,执行干警来到企业生产产地,对企业所有的机器设备进行了清点、登记。

考虑到该企业仍在尝试恢复经营,承办法官充分评估,并征求申请执行人意见后,对设备采用了“活查封”措施,即设备虽被查封,但允许企业在不转移、不变卖的前提下继续使用进行生产。

这一举措既确保了查封财产的安全,为企业恢复基本生产、逐步恢复偿债能力创造了条件,也为其走出困境留出了一线生机,充分体现了善意文明执行的理念。此次查封不仅为申请执行人王某的合法权益兑现奠定了坚实基础,也展现了法院在保障债权人权益的同时,兼顾小微企业生存发展的司法智慧。

霸州法院公正严谨审判
守护未成年人权益

本报讯 (董忻瑞)

近日,霸州市人民法院依法审结一起离婚后财产纠纷案件,承办法官以严谨审判态度和公正裁判结果,切实守护了未成年人合法权益,赢得了当事人真诚致谢。

2024年5月,男女双方办理离婚登记时签订《离婚协议书》,明确约定婚后共有房产归未成年子女所有,剩余房屋按揭贷款及后续过户费用均由男方承担。然而离婚后,男方并未按协议履行义务,导致贷款银行多次向女方催缴,开发商垫付部分贷款后也向女方主张代偿款及违约金。为避免房产权益受损、保障孩子未来生活,女方只得先行垫付相关款项,并于今年5月向霸州法院提起诉讼。

受理案件后,承办法官聚焦未成年人权益特殊、优先保护原则,迅速开展案件审理工作,全面梳理案情脉络,细致核查房产备案信

息、开发商证明等关键材料,精准厘清涉案房产实际状况。经审理,法院作出判决,确认双方签订的《离婚协议书》系真实意思表示,内容合法有效,对双方均具有法律约束力,同时鉴于涉案房产仍有按揭贷款未清偿,暂不具备过户条件,判令男方于过户条件成就之日起30日内配合未成年子女办理房屋过户手续。

该判决既尊重了离婚协议的约定效力,也兼顾了房产过户的实际客观条件,从司法层面为未成年人权益筑牢保障防线,有效避免其因父母离婚后的违约行为陷入权益受损困境,彰显了司法守护未成年人合法权益的价值导向。

案件审结后,女方代表自己及未成年子女将饱含谢意的锦旗送到承办法官手中,“多亏法官公正审理,孩子的房产权益才能得到切实保障,太感谢法院了!”



11月28日,高邑县人民法院组织法官走进育才街社区,专为老年朋友们开展了一场主题鲜明的反诈普法宣传活动。通过防诈骗法律知识讲座、现场解答法律咨询及发放民法典读本、反诈宣传资料等多种形式,全方位帮助社区老年人提升识骗防骗能力,守护好自身“钱袋子”。图为现场咨询环节,干警耐心倾听居民诉求,细致解答问题。

刘晓辉
魏晓涵 摄

顺平法院悉心调解护企暖商促双赢

本报讯 (王菲 杨珊)近日,顺平县人民法院充分发挥司法职能,通过耐心细致的调解工作,成功化解了一起建设工程施工合同纠纷。

沧州某公司计划在顺平县建设农用大棚,于是与泸州某公司签订施工协议,约定泸州某公司负责施工并垫付购买工程所需施工材料的费用,且明确约定专款专用。合同签订后,泸州某公司积极履行,组织人力物力推动施工,并按约将一笔35.1万元的材料款汇至沧州某公司账户。但在后续合作中,泸州某公司发现,沧州某公司并未将该笔款项全部用于材料采购,且在完成部分工程后,未能按照协议约定及时、足额地支付相应的工程进度款。多次沟通催要无果,双方矛盾逐渐激化。泸州某公司

以沧州某公司严重违约造成经济损失为由,诉至顺平法院,要求其支付拖欠工程款及相应违约金。

庭审中,双方争议焦点突出。泸州某公司认为,自己工程干了,沧州某公司没有给付工程款,且35.1万元垫付款没有全部用于购买材料。而沧州某公司则认为,泸州某公司没有按照合同约定的以三个大棚为一组来确认工程量,故无法支付工程款。

承办法官考虑到该案涉及两家异地企业,案件的焦点在于35.1万元材料款去向和工程量的确认。为实质性化解矛盾,承办法官决定组织双方进行现场工程量核对。

承办法官首先对施工记录、转账凭证、材料采购单据等证据

进行了逐一核对,对每一笔有争议的款项都要求双方提供依据,并进行细致的比对和说明,随后对已完成的工程内容进行逐项梳理和确认,通过耐心细致的核算工作,最终明确了已完工部分的具体工程量及对应款项。

经过承办法官数轮耐心、细致的账目核对与释法明理,案件的实际情况逐渐清晰。法官抓住时机,从法律、情理以及企业长远发展等多个角度进行劝导,强调和解对于双方节省成本、尽快恢复正常经营的重要性。

最终,在法官的主持调解下,双方互谅互让,自愿达成调解协议:确认截至调解之日,沧州某公司尚欠泸州某公司工程款总额为83万元,沧州某公司同意在签订调解协议后,分期将上述款项支付给泸州某公司。

11月25日是国际反家庭暴力日。近日,石家庄市桥西区人民法院联合区妇联等部门走进自强路社区,开展了以“向家暴说不,让法治守护美好生活”为主题的“木兰有约”普法宣传活动,通过发放宣传手册和现场宣讲的方式,让社区居民零距离学法。图为法官向社区居民讲解反家庭暴力的相关法律知识。

焦朝岩 摄

线上沟通+“两状”赋能
深州法院巧解金融借款纠纷

本报讯 (张文 杜美冰)近日,深州市人民法院成功化解了一起金融借款合同纠纷。这起案件的背后,是一场跨越千里的司法接力,更是一次“两状”赋能审判实践的生动诠释。

受理某金融借款合同纠纷案件后,法院向被告林某邮寄的诉讼材料,因“查无此人”被屡次退回。承办法官没有放弃,而是前往被告林某户籍地走访打听,得知他已更换手机号,远赴东北打工。几经周折,法官终于联系上了林某。

“我当时贷款是另有隐情,我冤枉!”电话刚一接通,林某情绪异常激动。法官没有急于说理,而是先安抚其情绪:“别着急,有困难可以和法院讲,我们就是来帮你解决问题的。”温

和的话语让林某的情绪逐渐平复。为方便沟通,法官添加了林某的微信,一条跨越千里的沟通桥梁就此搭起。

通过深入交流,法官了解到,林某近期遭遇家庭变故,外出打工实属无奈。法官告知他有权提交答辩状,但林某却犯了难:“法官,我不会写啊!”

“没关系,我们有办法。”承办法官随即通过微信发去一个二维码,“用这个,在线就能制作。”林某下载答辩状示范文本后,法官又一步步耐心指导他填写。很快,一份承载着林某真实想法的答辩状传回了法官手中。

原来,林某是为朋友担保,当时家里事务繁杂,面对朋友的请求抹不开

面子,跟着去银行签了字,根本没细看签订协议的内容。“我以为就是做个保证,没想到要承担还款责任。”答辩状里,林某的委屈与困惑跃然纸上。

掌握案件情况后,法官开始了耐心的释法明理工作,“合同上是你的亲笔签名,作为完全民事行为能力人,需要承担相应的法律后果。”法官的话让林某认识到了法律的严肃性。随后,法官话锋一转,又给了他希望:“如果你履行了担保责任,依法有权向借款人追偿。”

与此同时,法官也联系上借款人,并与银行沟通,说明了林某的实际困境。精诚所至,金石为开,各方都同意进行调解。

考虑到林某远在东北,法官启用

人民法院调解平台,一场线上视频调解如期进行。屏幕前,法官引导双方换位思考:“大家都各让一步,互相体谅,以和为贵。”在法官的耐心劝解下,原、被告双方达成了调解协议,案件得以圆满解决。“太感谢了!我人在外地,没想到不用回去,纠纷就这么解决了,真是省心又省力!”林某感慨地说。

这起案件中发挥关键作用的答辩状示范文本,是深州法院大力推进“两状”赋能的一个缩影。这些看似简单的表格,通过要素式引导,将专业的法律术语转化为通俗易懂的规范化填写项,让每一位当事人都能“说明白话”,为公平正义从程序上提供了坚实保障。

深平法院倾力执行破僵局
纠纷双方握手言和

本报记者 (张春宇)近日,深平县人民法院成功执结一起因打架引发的人身损害赔偿纠纷案件。在执行法官的不懈努力下,被执行人高某当场履行全部赔偿义务,并取得了申请人杨某的谅解,双方冰释前嫌,握手言和,实现了法律效果与社会效果的有机统一。

该案进入执行程序后,执行法官发现双方当事人矛盾较深,情绪对立。被执

行人高某对赔偿存在抵触心理,而申请人杨某则因权益未能实现而满怀怨气。面对这一僵局,执行法官并未简单采取强制措施,而是秉持“案结事了人和”的理念,多次约谈双方当事人,耐心倾听诉求,细致释法明理。法官一方面向高某严肃阐明拒不履行生效法律文书的严重后果,引导其主动承担责任;另一方面,也与杨某真诚沟通,转达高某的现实困难与悔意,积极疏导其情绪,寻求理解。

经过法官反复、耐心的居中调解,一次次拉近双方分歧,高某逐渐认识到自身错误,杨某的态度也有所缓和。最终,在执行法官的主持下,杨某放弃部分赔偿款,高某当场将全部剩余赔偿款8000元交付给杨某,并诚恳表达了歉意。杨某对法官的辛勤付出表示感谢,并接受了高某的道歉。双方当事人的手紧紧握在一起,这起纠纷画上了圆满的句号。

通过法官反复、耐心的居中调解,一次次拉近双方分歧,高某逐渐认识到自身错误,杨某的态度也有所缓和。最终,在执行法官的主持下,杨某放弃部分赔偿款,高某当场将全部剩余赔偿款8000元交付给杨某,并诚恳表达了歉意。杨某对法官的辛勤付出表示感谢,并接受了高某的道歉。双方当事人的手紧紧握在一起,这起纠纷画上了圆满的句号。

通过法官反复、耐心的居中调解,一次次拉近双方分歧,高某逐渐认识到自身错误,杨某的态度也有所缓和。最终,在执行法官的主持下,杨某放弃部分赔偿款,高某当场将全部剩余赔偿款8000元交付给杨某,并诚恳表达了歉意。杨某对法官的辛勤付出表示感谢,并接受了高某的道歉。双方当事人的手紧紧握在一起,这起纠纷画上了圆满的句号。

法院周刊名片

编辑部主任:张法德 13032661222
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:李胜男 13463962628
法院周刊邮箱:fayuanzk@126.com